Методическая разработка открытого урока

Подшиваловой Елены Николаевны и Киани Анастасии Михайловны
«Урок-дискуссия на тему «Патриотизм» в ракурсе разучивания русских народных и военных песен»

с обучающимися  ДШИ по классу «Гитара» 2 класса Чертихиной Александрой,                                    7 класса Полетаевой Софьей, 7 класса Ивановым Константином
ЦЕЛЬ: Воспитание чувства патриотизма на основе ранее разученных мелодий военных песен и русских народных произведений.
ЗАДАЧИ: 

1. Образовательные: Познакомить учащегося с понятиями «патриот», «патриотизм», со значением слов «Отчизна», «Отечество»; углубить знания о песенных жанрах (военная песня, русская народная песня); закрепить и углубить знания учащихся об истории России; дать представление о том, что проявляется патриотизм не только в стихах, прозе, фольклоре, но и музыкальное достояние России богато патриотическим содержанием.

2. Развивающие: Развивать познавательную и творческую активность; развивать психические процессы: память, мышление, воображение, восприятие, внимание, речь, образность мышления через восприятие музыкальных, художественных, поэтических произведений. Развивать навыки сольного и ансамблевого публичного исполнительства.
3. Воспитательные: Воспитывать интерес к изучению истории страны, чувство патриотизма, гордость за свою Родину, любовь к отечественной музыке; воспитывать любознательность и пытливость в процессе обучения.

МЕХАНИЗМЫ СОЗДАНИЯ МОТИВАЦИОННОГО ПОЛЯ:

· использование современных цифровых технологий – «Презентация»;
· использование нестандартных средств обучения 
· использование  частично-поискового и дискуссионного методов обучения; 

· использование эмоционально-чувственных средств обучения – отрывок из стихотворения А. С. Пушкина; пословицы о патриотизме; изображения русских народных инструментов; фото военных лет и художественные картины русского народа,  пейзажей родного края.
ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ:

· технология оценивания учебных достижений

· метод учебной дискуссии

· индивидуальные творческие задания
· использование ИКТ

· элементы концерта

· элементы здоровьесберегающих технологий (физкульминутка)

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  УРОКА ДЛЯ УЧЕНИКА:

1. Осознание себя патриотом своей страны.

2. Воспитание в себе чувства патриотизма. 
3. Понимание значения патриотизма в жизни человека и общества.

4. Понимание роли исторической личности в формировании нравственных качеств человека.

5. Умение перерабатывать полученную информацию, делать выводы.

6. Умение участвовать в дискуссии на уроке.
7. Умение доносить свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной   речи.
8. Умение давать определение новым понятиям.
РЕСУРСЫ УРОКА:
· Презентация на компьютере и проекторе.

· Жетон-звезда, карточки – 2 штуки (см. приложение).
· Схема «Патриотизм в мирное время» (см. приложение).

ХОД УРОКА:

	1. Мотивация к учебной деятельности

	Планируемые результаты
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	Предметные: умение ориентироваться в системе полученных знаний и находить ответ на поставленный вопрос.

Метапредметные: умение включаться в учебную деятельность на личностно значимом уровне.
	- Здравствуйте!

- Сегодня на уроке мы поговорим об очень важном нравственном человеческом качестве – о патриотизме.

- Что такое патриотизм? 
	Ученики объясняют значение слова «патриотизм».

У1: - Патриотизм – это любовь к Родине, преданность ей.

У2: ………….. ……… . ……

У3: …… ……. ……. ……. ……

	2. Актуализация знаний и пробное учебное действие

	Предметные: выявить владение учащимся термином «патриот».

Метапредметные: 

- умение зафиксировать затруднение в определении понятия «патриот»;

- осознание потребности к новому способу действия.


	- Начать урок я бы хотела с высказывания известнейшего русского поэта. (слайд)
Пока свободою горим,
Пока сердца для чести живы,
Мой друг, отчизне посвятим
Души прекрасные порывы.

- К кому обращается поэт А. С. Пушкин?
- Подбери синонимы к слову Отчизна. 

- Как ты понимаешь значение этих слов?

- Как называют человека, который любит своё Отечество?

- Значит, человек, который любит свою Родину – это
	- Поэт обращается к читателю, патриоту, призывает посвятить свою жизнь служению Отчизне. 
- Родина, Отечество. 

Ученики дают разные варианты ответов. Например: место, где родился человек; место, которое человек любит и другое.

- Человек должен любить свою Родину.

- Патриот.

	3. Раскрытие определения «Патриотизм» на примере музыкальных произведений.

	Предметные: 

- выбирать самое важное по теме урока, доносить знания до слушателей.

Метапредметные: 

- умение организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем;

- умение адекватно передавать информацию.
	Русская музыкальное творчество – это богатейшая сокровищница, достояние России. Из этой сокровищницы можно черпать бесконечно. Примечательно, что все русское музыкальное творчество буквально пронизано мотивами музыкального фольклора.

- Что такое русская народная песня?

- Какие р.н.п. ты знаешь?

Казачья песня «Ой, при лужку» восходит к стихотворению Александра Дуропа "Казак на родине" (опубликовано в 1818, в 1830-е появилось в песенниках, а затем, уже как песня "Ой, при лужку, при лужку" - в фольклорных записях), при этом от первоначального авторского текста (см. Приложение 1) осталось очень мало, и финал изменился: у поэта девушка не дождалась казака и отдала свое сердце другому. 

Песня использована в фильме "Свадьба в Малиновке" о Гражданской войне на Украине.
Предлагаю ознакомиться с содержанием песни.

- Как можно передать сюжет, описанный в песне, своими словами?

- Помогает ли знакомство с текстом песни создать нужный образ в воображении во время игры? Полезно ли это для более выразительного исполнительства?
	У1- Русская народная песня – это песня, которую сочинил давным-давно неизвестный автор. 

У2- Я знаю такие р.н.п. как «Во поле береза стояла».

У3 - «Как под горкой», «Ах, вы сени, мои сени» и. т. д. 
Зачитывает текст песни (с выражением, Приложение 1).

- Песня, главным образом, акцентирует внимание на казацком коне, который рисуется читателю игривым и резвым помощником, верным своему хозяину. 
- Когда я играю что-то, мне представляются картинки о героях мелодии, их действия, образы природы. Хочется прочувствовать и показать эти моменты во время исполнения, чтобы передать слушателю свои и авторские ощущения.
Звучит русская народная песня «Ой, при лужку» в обработке Калинина А. в исполнении ученицы 2 класса Чертихиной Александры.

	
	Видеоролик: Песни рассказывают историю войны не хуже учебников. Автор слов песни «В землянке» Алексей Сурков рассказывает: «Возникло стихотворение, из которого родилась эта песня, случай​но. Оно не собиралось быть песней. И даже не претендовало стать печатаемым стихотворением. Это были шестнадцать «домашних» строк из письма жене, Софье Андреевне. Письмо было написано в конце ноября, после одного очень трудного для меня фронтового дня под Истрой, когда нам пришлось ночью после тяжелого боя пробиваться из окружения со штабом одного из гвардейских полков... Так бы и остались эти стихи частью письма, если бы уже где-то в феврале 1942 года не приехал из эвакуации композитор Константин Листов, назначенный старшим музыкальным консультантом Военно-Морского Флота. Он пришел в нашу фронтовую редакцию и стал просить «что-нибудь, на что можно написать песню». «Чего-нибудь» не оказалось. И тут я, на счастье, вспомнил о стихах, написанных домой, разыскал их в блокноте и, переписав начисто, отдал Листову, будучи абсолютно уверенным, что хотя я свою товарищескую совесть и очистил, но песня из этого абсолютно лирического стихотворения не выйдет. Листов побегал глаза​ми по строчкам, промычал что-то неопределенное и ушел. Ушел, и все забылось.

Но через неделю композитор вновь появился у нас в редакции, попросил у фотографа Савина гитару и под гитару спел новую свою песню «В землянке».

Все свободные от работы «в номер», затаив дыхание, прослушали песню. Всем показалось, что песня «вышла». А вечером Миша Савин после ужина попросил у меня текст и, аккомпанируя себе на гитаре, спел новую песню. И сразу стало видно, что песня «пойдет», если обыкновенный потребитель музыки запомнил мелодию с первого исполнения.

А. П. БЕЛОБОРОДОВ, генерал армии, дважды Герой Советского Союза, рассказывал: «Враг рвался на восток через Кашино и Дарну по дороге, параллель ной Волоколамскому шоссе, фашистские танки прорвались на дорогу и отрезали штаб полка, расположившийся в деревне Кашино, от батальонов. Надо было прорываться из окружения. Всем штабным работай кам пришлось взяться за оружие и гранаты. Стал бойцом и поэт, Смелый, решительный, он рвался в самое пекло боя. Старый, храбрый солдат выдержал боевое испытание с честью, вместе со штабом полки вырвался из вражеского окружения и попал... на минное поле. Это было действительно «до смерти четыре шага», даже меньше...

После всех передряг, промерзший, усталый, в шинели, посеченной осколками, Сурков всю оставшуюся ночь просидел над своим блокнотом в землянке, у солдатской железной печурки. Может быть, тогда и родилась знаменитая его «Землянка» — песня, которая вошла в народную память как неотъемлимый спутник Великой Отечественной войны».
Звучит военная песня 1941 года «В землянке»  авторов Стихи А. СУРКОВА, Музыка К. ЛИСТОВА
 - Что можно сказать о солдатских песнях? Каково их значение для народа?
ФИзкультминутка
	Звучит военная песня 1941 года «В землянке»  авторов Стихи А. СУРКОВА, Музыка К. ЛИСТОВА

Исполняют: Полетаева Софья, Чертихина Александра
-  Песни могут рассказать историю лучше, чем учебники.
- Песни вели в бой и лечили раненые солдатские души.
- Песни воодушевляли и утешали солдат в трудные минуты.

Физкультминутка


	
	Приближается главный праздник страны – 9 мая. Что он значит для граждан?
И все эти годы война отражалась в творчестве писателей, поэтов и композиторов. Написано огромное количество рассказов, повестей, романов о войне. Написаны сотни песен, в которых отражена война во всех её проявлениях.

История создания всенародно любимой песни «Эх, дороги» очень интересна. Эта песня родилась в самом конце войны. Один из ансамблей попросил поэта Льва Ошанина и композитора Анатолия Новикова сложить что-нибудь для новой программы. Задумались поэт и компо​зитор: все, что можно написать о войне, вроде бы уже написано... Разве что попробовать рас​сказать о солдатах, которые идут на фронт? И они загорелись этой темой: ожидание боя, его ощущение, готовность к нему... Композитор сидел за роялем и искал музыкальное выра​жение чувств, картин войны, пробовал какие-то мелодические отрывки и гармонии. И в энном по счету варианте вдруг запелось: «Эх, дороги...» Вскоре появились четыре коротенькие музыкальные строчки, и на них тут же легли стихи:

Эх, дороги... 
Пыль да туман, 
Холода, тревоги 
Да степной бурьян. (Приложение 3)
ВОСПОМИНАНИЯ ЛЬВА ОШАНИНА

В годы войны был в Москве ансамбль песни и пляски войск НКВД — второй по известности после ансамбля имени Александрова. Он отличал​ся, в частности, тем, что создавал театрализованные программы, где все песни были связаны той или иной сюжетной канвой. Руководил им тогда режиссер С. Юткевич.

И вот в 1945 году этот ансамбль обратился к нам с А. Новиковым с просьбой написать одну или две песни для новой программы. Темы песен заранее были определены, мы получили длинный перечень их, от​печатанный на машинке.

Тогда казалось, что все, что можно было написать о войне, уже написа​но. И мы с Новиковым написали немало военных песен. Может быть, поэтому и увлекла нас тема, которая была сформулирована скупо: «Под стук колес», а в скобках стояло — «Солдаты едут на фронт». Такой песни еще не было.
- Каково значение военных песен для нас – потомков?


	 - 75 лет мы живём без войны и столько же лет помним её, каждый её день – от первого до последнего.
Звучит песня «Эх, дороги» муз. А. Новикова) в исполнении Иванова Константина.
 - Более полувека прошло после окончания войны. Всё меньше остаётся в живых тех, кто «ковал» великую Победу. В годы войны наша страна потеряла многих и многих своих сынов и дочерей. Последующие поколения воздают должное мужеству, героизму и стойкости защитников Отечества, это нашло отражение и в песнях. Эти песни – свидетели тех героических лет.
 - Военные песни  - это память о героических примерах во время войны, в тоже время – это гордость нашей страны.
Звучит песня В.Шаинского «Вместе весело шагать по просторам» 

	4. Самостоятельная работа с самопроверкой.

	
	1) - Наши деды были настоящими героями в ВОВ 1941-45 гг. Значит ли это, что только военные (мужчины и женщины), могут быть патриотами?
	1) -Дети тоже могут быть патриотами своей страны.

	Предметные: 

- умение грамотно строить устную речь.

-умение анализировать и синтезировать данные.

Метапредметные: 
- умение контролировать и оценивать свои действия;

- умение вносить коррективы в свою деятельность;

- умение отображать предметное содержание и условия в своей деятельности.

- умение вести монолог;

- умение слушать и слышать учителя


	2). - Значит ли это, что патриотизм может проявляться только в военное время?

- Попробуйте сами привести пример проявления патриотизма в мирное врёмя
3). - Что можно добавить в наше определение понятия «патриот»?
4). -А как проявляется патриотизм у музыкантов?
- Совершенно верно. А помогают музыкантам передавать образ красоты и любви различные музыкальные инструменты. 
Сейчас вы играете на популярном музыкальном инструменте – гитаре, мелодии русских народных и военных песен.

	2). Нет в мирное время человек проявляет патриотизм тоже. Предлагаемые варианты ответов (в форме лотереи на раздаточном материале):

- художники раскрывают красоту родной природы в своих картинах;

- учёные делают научные открытия, чтобы прославить свою страну;

- спортсмены посвящают свои победы в олимпиадах Родине;

- фармацевты разрабатывают новые лекарства, чтобы граждане их страны были здоровы;

- все граждане страны добросовестно трудятся, чтобы Родина стала ещё богаче и красивее;

- экологи защищают природные богатства родной страны.
- Патриотизм может проявляться и в мирное время.

3). - Патриот – это человек, который трудится во благо своей страны.

- Музыканты воспевают природу, культуру, красоту родного края.

	5. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

	Предметные: 

- осознание своей роли в жизни страны. 

Метапредметные:

- умение понимать причины успеха /неуспеха учебной деятельности.


	- Что нового ты узнал на уроке? Надо ли быть патриотом7
- Можешь ли ты себя назвать патриотом?
- Какую звезду (черную или красную) ты выберешь, решать тебе. Если урок понравился, выбери красную звезду. Если – нет, выбери – черную. 

Учитель прощается с учеником ,оценивает труд ученика в ходе урока,  благодарит за работу и внимание.
	У1- Я узнал, что патриот – это не только взрослый человек, но и ребенок может быть патриотом. У2. - Кроме того, патриотизм может проявляться не только в военное время, но и в мирное, Особенно мне помогают почувствовать любовь к Родине занятия музыкой, так как я часто исполняю и слушаю произведения отечественных композиторов. 
У3 - Надо быть патриотом своей страны, чтобы страна процветала.

Ученик выбирает звезду, благодарит за урок.


Приложение 1

"Ой при лужке" - текст песни

Ой, при лужку, при лужке,
При широком поле
При знакомом табуне
Конь гулял на воле.

Ты гуляй, гуляй, мой конь,
Пока не споймаю.
Как споймаю, зануздаю
Шелковой уздою.

Вот споймал казак коня,
Зануздал уздою,
Вдарил шпоры под бока -
Конь летел стрелою.

Ты лети, лети, мой конь,
Лети торопися!
Возле милого двора
Стань остановился.

Возле милого окна
Ударь копытами,
Чтоб услышала девчина
С чёрными бровями.

Но девчина не пришла -
Вышла ее мати:
"Здравствуй, здравствуй, милый зять,
Пожелайте в хату!"

"А я в хату не пойду,
Пойду во светлицу,
Разбужу я крепким сном
Спящую девицу!"

А девчина не спала -
Друга поджидала.
Правой ручкой обняла
И целовала.

А на утро вся родня,
Вся станица знала,
Как девчина казака
Крепко целовала.

	Источник: Такун Ф. И. Славянский базар. – М.: «Современная музыка», 2005


Приложение 2

В землянке

Стихи А. СУРКОВА, Музыка К. ЛИСТОВА

Бьется в тесной печурке огонь,
На поленьях смола, как слеза.
И поет мне в землянке гармонь
Про улыбку твою и глаза.

Про тебя мне шептали кусты
В белоснежных полях под Москвой.
Я хочу, чтобы слышала ты,
Как тоскует мой голос живой.

Ты сейчас далеко, далеко,
Между нами снега и снега.
До тебя мне дойти нелегко,
А до смерти — четыре шага.

Пой, гармоника, вьюге назло,
Заплутавшее счастье зови.
Мне в холодной землянке тепло
От моей негасимой любви.

1941
Приложение 3
Слова Льва Ошанина, музыка Анатолия Новикова

Эх, дороги...

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

Знать не можешь

Доли своей:

Может, крылья сложишь

Посреди степей.

 

Вьётся пыль под сапогами -

степями,

полями, -

А кругом бушует пламя

Да пули свистят.

 

Эх, дороги...

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

Выстрел грянет,

Ворон кружит,

Твой дружок в бурьяне

Неживой лежит.

 

А дорога дальше мчится,

пылится,

клубится,

А кругом земля дымится -

Чужая земля!

 

Эх, дороги...

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

Край сосновый.

Солнце встаёт.

У крыльца родного

Мать сыночка ждёт.

 

И бескрайными путями -

степями,

полями -

Всё глядят вослед за нами

Родные глаза.

 

Эх, дороги...

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

Снег ли, ветер -

Вспомним, друзья.

...Нам дороги эти

Позабыть нельзя.

Приложение 4

Предлагаемые варианты ответов (в форме лотереи на раздаточном материале):

- художники раскрывают красоту родной природы в своих картинах;

- учёные делают научные открытия, чтобы прославить свою страну;

- спортсмены посвящают свои победы в олимпиадах Родине;

- фармацевты разрабатывают новые лекарства, чтобы граждане их страны были здоровы;

- все граждане страны добросовестно трудятся, чтобы Родина стала ещё богаче и красивее;

- экологи защищают природные богатства родной страны.

